

## 综述·评介

●钟守真

# 从文献统计看比较图书馆学的发展

**ABSTRACT** 366 papers on comparative librarianship had been published during the period from 1980 to October 1994, thus its subject position has been established and the study of it is now prolongating both in depth and in breadth. 5 tabs. 2 refs.

**SUBJECT TERMS** Comparative librarianship—Literature investigation and research—China

**CLASS NUMBER** G250

1936年挪威奥斯陆大学图书馆馆长威廉·芒森(Wilhelm Munthe)访问美国后,写了《从一个欧洲人的角度看美国的图书馆事业》一书。他预言:“也许要创建像比较图书馆学这样一门学科是永远不可能的”<sup>[1]</sup>。然而,他的预言与历史的发展是相悖的。50年代以来,西方图书馆学者对比较图书馆学产生了浓厚兴趣并取得丰硕成果。80年代以后,我国比较图书馆学的理论与应用研究也获得了引人瞩目的进展。正如英国比较图书馆学家西姆索娃(Sylvia Simsova)所言:“比较图书馆学早已在图书馆的专业领域里筑起了自身的学科体系。”<sup>[2]</sup>本文通过《全国报刊索引》(哲社版)有关论文统计,剖析80年代以来,我国比较图书馆学理论研究与应用研究的发展状况。

选择该刊的原因在于:它收录我国出版的期刊种数逐年增加,1980年收录562种,1994年增至2200种,其中图书馆学及其相关学科的专业刊物,也从12种增至62种,还

收录了各高等院校的学报,较全面地报导了我国有关比较图书馆学的研究成果;收录的文献量较大,可以保证统计数据的全面性和必要精确度;收录的论文几乎涉及图书馆学的相关学科,便于从中考察比较图书馆学的跨学科研究。

### 1 文献统计年代与结果

文献统计的年代从1980年起至1994年10月(截至发稿时,该刊1994年11~12期尚未出版)。选择这一时期的原因是我国比较图书馆学研究复苏于70年代末80年代初。特别是80年代以来,专业刊物逐年推出比较图书馆学研究的文章,形成了理论研究与应用研究并行不悖的态势。

统计表明,近15年来共报导比较图书馆学理论研究论文95篇,应用研究271篇,历年发表的论文篇数见表1。

根据表1的数据不难看出我国比较图书馆学研究的论文量历年虽有起伏,但总体呈

上升趋势,特别是应用研究的论文量增长较快,明显超过理论研究。1993年应用研究论文达53篇,是1980年的26.5倍。但1994年

表1 比较图书馆学研究 1980~1994.10 论文篇数

年份	论文篇数		年份	论文篇数	
	理论研究	应用研究		理论研究	应用研究
1980	1	2	1988	9	6
1981	3	2	1989	6	12
1982	6	5	1990	12	33
1983	7	14	1991	4	30
1984	7	7	1992	10	37
1985	5	8	1993	8	53
1986	6	11	1994.1 —10	2	31
1987	9	20	合计	95	271

出现低谷,理论研究论文只有2篇,应用研究论文量也比1993年下降,只有31篇。这可能有多种原因。但可以指出,1994年的低谷,一方面与文献统计尚差2期有关,文献统计没能全面反映当年的成果情况;另一方面,进入90年代,我国比较图书馆学研究已陆续出版了专著、译著。同时在推出的图书馆学研究成果中,也辟有专门章节论述比较图书馆学。

## 2 比较图书馆学理论研究论文的统计分析

比较图书馆学是不受时间限制地比较研究不同国家、不同民族的图书馆现象的相互影响、差异与同一,图书馆学与其他学科相互关系的学科,研究领域相当广泛。在我国,比较图书馆学是以本世纪20年代的“应用研究”为起点的。建国后,由于比较对象的单一化,局限于低层次比较的“模仿”。1980年书目文献出版社出版了丹顿著、龚厚泽译的《比较图书馆学概论》,使我们有机会了解西方比较图书馆学研究的动态及学者们的观点。可以说,这是我国图书馆学研究者第一次接触到西方学者对比较图书馆学基础知识的系统介绍,引起了对比较图书馆学理论研究的关注,开始探讨其基本原理,发表了一批论文。

现将近15年来发表的有关比较图书馆学理论研究的论文作一剖析。

(1)从论文的类型来看,有论说型、叙述型、综述型,也有一些译文,各类型论文量统计见表2。

表2 1980~1994.10 我国比较图书馆学理论研究论文类型统计

类型	篇 数	占理论研究总文献量的比例%
论说型	40	42
叙述型	32	33.6
综述型	9	9.4
译 文	14	15
合 计	95	100

表2的数据表明,我国比较图书馆学理论研究的成果中,论说型的论文最突出,其次是叙述型,再次是译文,综述型最少。综述型论文量小,与该学科基础理论研究时间不长,难以用综述的形式来反映研究的动向有关。

(2)各类型论文发表的时间见表3。

表3 比较图书馆学各类型论文年度分布

单位:篇

年份	论说型	叙述型	综述型	译文
1980		1		
1981		1		2
1982	2	4		
1983	2	4		1
1984	1	3		3
1985	1	2		2
1986	3		1	2
1987	4	4	1	
1988	4	4	1	
1989	2		3	1
1990	6	3	1	2
1991	3		1	
1992	5	3	1	1
1993	6	2		
1994	1	1		
合计	40	32	9	14

80 年代以叙述型论文和译文为主,各占该类型论文量的 70% 和 78.5%,而论说型论文只占 47.5%。90 年代头 5 年,叙述型论文共 9 篇,占该类型论文总量的 28%;论说型论文增至 21 篇,占该类型论文总量的 52.5%。综述型论文从 1986 年开始推出,每年基本 1 篇,1989 年最高点,达 3 篇。

各类型论文量的统计和各类型论文发表的年度统计结果与我国比较图书馆学研究的情况基本一致。在 80 年代,我国比较图书馆学的理论研究尚处于起步阶段,因而叙述型论文居多。这一时期,译文有 11 篇,占该类文献总量的 78.5%,表明在初始阶段,研究者积极介绍西方的学术观点。80 年代末 90 年代初,理论研究的论文则以综述型为主。90 年代以来,我国比较图书馆学研究者在吸收、借鉴西方的研究成果基础上,结合我国图书馆实践与理论,有了较成熟的认识,研究不断深入,论文向论说型倾斜,数量逐渐上升,在理论研究文献总量中比例加大。

(3) 近 15 年来,我国比较图书馆学理论研究论文的主题涉及到比较图书馆学的定义、研究对象与范围、研究模式与原则、学科性质与相关学科、研究目的与意义、研究方法与程序以及学科特点与发展史等。各主题的论文量统计见表 4。需要说明的是,每篇论文

表 4 比较图书馆学理论研究论文的主题统计

主题	篇数	主题	篇数
比较图书馆学的定义	42	相关学科	6
研究对象与范围	43	研究目的与意义	18
研究模式	20	研究方法与程序	51
研究原则	8	学科特点	17
学科性质	20	学科史	35

并不都是单一主题,有的涉及两个或多个主题,因此,表中的论文数是按每个主题在文中

论述的次数计算的。

比较图书馆学的理论研究集中于研究方法与程序、研究对象与范围、定义、学科史、学科性质等。其中研究方法与程序占 19.6%,比重最大;第二是研究对象与范围、定义,分别占 16.5% 和 16.2%;第三是学科史,占 13.4%;第四是学科性质、研究模式,各占 7.7%;第五是研究目的与意义占 6.9%;第六是学科特点,占 6.6%;最后是研究原则和相关学科,分别占 3.1%、2.3%。研究者探讨的主题集中于学科的基础知识,这在一定程度上反映了我国比较图书馆学作为一门独立学科远未成熟。

### 3 比较图书馆学应用研究论文的统计分析

比较图书馆学的形成与发展过程中,无论是东方或西方,大都先有图书馆事业的比较,再有比较图书馆学的产生;先有它的实践活动,才有它的系统阐述。实践活动和理论认识在比较图书馆学的形成过程中,构筑了应用研究与理论研究两大领域。在我国,其应用研究是在古代图书馆活动中隐含的比较成分的基础上形成的。20 世纪初,我国也曾有过比较研究的辉煌成绩,但由于种种原因而停滞不前,直至 70 年代末 80 年代初始得复苏,专业刊物不断推出比较研究的文章。近 15 年来应用研究的文献量升幅较大,统计分析其内容与主题可以从一个侧面描绘我国比较图书馆学发展的脉络。

(1) 比较图书馆学应用研究论文的内容分析,可用不同的标准来界定。本文以比较图书馆学研究模式作为区分标准,统计各类型论文量。我们知道,比较图书馆学研究模式,如果以被比对象有无事实影响联系来界定,可分为影响研究和平行研究两大类型。平行研究又包括图书馆学科范围内的比较和图书馆学与外学科关系的比较。15 年来我国比较图书馆学应用研究的论文,按研究模式统计,其结果见表 5。

表 5 比较图书馆学各种研究模式的论文统计

年份	影响研究	平行研究	
		学科范围内	跨学科研究
1980		2	
1981		2	
1982	3	1	1
1983	8	5	1
1984	0	5	2
1985	0	4	4
1986	3	6	2
1987	4	13	3
1988	0	6	0
1989	3	8	1
1990	2	29	2
1991	3	25	2
1992	4	31	2
1993	9	38	6
1994	3	26	2
合计	42	201	28

1980~1994. 10 我国比较图书馆学应用研究的论文集中于平行研究,共发表 229 篇,占应用研究论文总数的 84.5%,其中图书馆学科范围内的比较研究 201 篇,占 74.1%;图书馆学与外学科关系的论文共 28 篇,占 10.4%;影响研究的论文 42 篇,占 15.5%。这一数据明显地反映了比较图书馆学应用研究最主要领域是不同国家、不同民族的同一图书馆现象的类同与对比研究,表征平行研究疆域的广延性,并强烈地吸引着比较图书馆学的研究者。同时也表征比较图书馆学为图书馆学研究另辟蹊径,大大地丰富了图书馆学的研究内容。

近 15 年来影响研究论文的年度分布不十分均匀,有的年份甚至出现空白,是研究者的兴趣时有起伏,研究不稳定状态的反映。

跨学科研究的论文篇数只占统计总论文量的 10.4%,比影响研究还要弱。出现这种现象与研究者对跨学科研究的认识有关。目前,人们对于跨学科研究是否纳入比较图书

馆学的研究范围,还没有取得共识,而成果偏少是可以理解的。

(2)图书馆学科内平行研究论文的主题分析。图书馆学科范围内的平行研究是指对于无直接联系的不同国家、不同民族、不同区域的同一图书馆现象所进行的比较,研究其相同与差异,一般是类同和对比为主线展开的。通过这种研究,在毫无时空联系的图书馆现象中,考察图书馆实践活动、图书馆理论等其间的类同点、亲合点、差异点,从而加深我们对图书馆学的认识,有助于归纳出图书馆学的某些内在规律。从表 5 可以看出,在被统计的论文中,图书馆学科范围内的平行研究论文量最高,达 201 篇,研究内容涉及范围也相当宽,覆盖了 14 个主题,各主题的论文分布见表 6,其主要的主题类别大致可归纳为 3 大类。

第一大类为图书馆事业,论文 58 篇,约占该研究模式论文总量的 28.86%,其中图书馆系统的论文篇数最多,达 24 篇,约占此大类论文量的 41%。进入 90 年代,该主题的比较研究论文没有间断过,逐年推出。

第二大类为图书馆工作,论文 127 篇,约占该研究模式论文总量的 63.18%,是论文最集中的一类,其中又以分类与主题、藏书与流通、参考咨询等主题的论文居多,分别占该大类论文总量的 20%、16.5% 和 15%。这在一定程度上反映了研究者所关注的图书馆业务领域。现代化技术主题的比较研究尚未成为研究的热点,论文量仅占该大类论文总量的 11%。

第三大类为图书馆学研究,论文 16 篇,仅占该研究模式的论文总量的 7.96%。图书馆学理论方面的比较研究是个薄弱领域,这与图书馆理论研究的现状是相吻合的。

需要说明,以上 3 大类 14 个主题,除图书馆法与读者服务 2 个主题以外,其余各主题的论文篇数进入 90 年代以来基本呈上升趋势。

表 6 图书馆学科范围内平行研究论文主题分布

单位: 篇

		1980	1981	1982	1983	1984	1985	1986	1987	1988	1989	1990	1991	1992	1993	1994	合计
图书馆事业	图书馆系统	0	0	0	3	1	2	2	0	0	0	2	5	3	2	4	24
	图书馆法	0	0	0	0	1	0	0	0	0	0	1	0	0	0	0	2
	图书馆管理	0	0	0	0	0	0	0	2	1	0	2	0	7	4	2	18
	图书馆教育	1	2	0	0	0	0	0	1	0	1	3	1	4	1	0	14
图书馆工作	藏书与流通	0	0	1	1	0	0	1	1	0	0	2	1	4	8	2	21
	分类与主题	1	0	0	0	2	2	1	2	0	0	5	3	4	4	2	26
	文献编目	0	0	0	0	0	0	1	1	2	0	2	3	0	1	6	16
	参考咨询	0	0	0	0	1	0	0	3	1	1	3	2	2	4	2	19
	读者服务	0	0	0	0	0	0	0	2	0	1	0	0	0	0	1	4
	连续出版物管理与利用	0	0	0	0	0	0	0	0	0	1	1	5	1	5	2	15
	文献检索	0	0	0	0	0	0	0	1	1	2	2	0	1	5	0	12
图书馆学研究	现代化技术	0	0	0	0	0	0	1	0	0	1	2	2	3	2	3	14
	基础理论	0	0	0	0	0	0	0	0	1	1	4	3	2	1	0	12
	图书馆学家	0	0	0	1	0	0	0	0	0	0	0	0	0	1	2	4
合计		2	2	1	5	5	4	6	13	6	8	29	25	31	38	26	201

#### 4 结论

(1) 比较图书馆学理论研究与应用研究已开始受到我国图书馆学研究者的关注, 理论研究与应用研究交相辉映, 研究者已从不自觉到渐渐自觉地开展比较研究。90 年代是比较图书馆学研究质变酝酿阶段。

(2) 比较图书馆学已拥有一套比较完整和成熟的方法, 并逐渐被比较图书馆学研究者所掌握, 研究内容十分丰富。90 年代, 图书馆系统、图书馆管理、藏书与流通、参考咨询、文献编目、分类与主题、文献检索、连续出版物管理与利用, 图书馆现代化技术等为其主要研究领域。

(3) 跨学科的研究是平行研究的重要内容, 在比较图书馆学应用研究成果中占有一定比例。这类研究有极其广泛的领域, 它正在发展中, 其理论与方法还在不断完善之中。

(4) 比较图书馆学科地位已初步确立, 研究正向深度和广度拓展, 但与图书馆学的其他分支学科相比, 学科体系并不十分完整, 理论与应用研究都有待完善。

#### 参考文献

- 1 (美)理查德·克尔齐斯,加斯顿·利顿著.世界图书馆事业——比较研究.北京:书目文献出版社,1990:31
- 2 S. 西姆索娃著,肖力译.比较图书馆学:一门理论学科.大学图书馆学报,1990,(1):57

钟守真 1960 年北京大学图书馆学系毕业。现为南开大学信管系教授、系主任。发文 30 余篇, 出版专著 7 种, 译文数篇。主要著作有:《比较图书馆学引论》、《刘国钧比较图书馆学》、《概述比较图书馆学在中国的形成与发展》等。通讯地址:天津八里台, 邮码:300071。

(来稿时间:1995—05—08。编发者:刘喜申。)